
0

Einführung Buchführung Erfolgskonten

01. August 2023

Im Auftrag der
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Im Auftrag der

Unterschiedliche Kontoarten

Neuheit: Eigenkapitalunterkonten
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Im Auftrag der

Die Sahara AG hat durch Inventar am 31. Dezember 2022 folgende Anfangsbestände ermittelt:

Bankguthaben   45.000€

Verbindlichkeiten   25.000€

Eigenkapital                        ?

Kasse      5.000€   

Geschäftsausstattung  30.000€   

Forderungen   15.000€

Bestand Waren 17.000€

Außerdem führt die KG folgende Erfolgskonten:

Zinserträge, Miete, Gehälter, Porto, Telefon, Löhne, Reinigung, Reparaturen und Instandhaltung

Erfolgskonten
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Im Auftrag der

Bei der Sahara AG passiert im kommenden Geschäftsvorfall:

Negativzinsen / Strafzinsen    200,00€

Gehaltszahlung per Überweisung                             5.000,00€

Barzahlung für Löhne 10.000,00€

Barzahlung Miete für Stellplatz               1.500,00€

Banküberweisung der Miete für Geschäftsräume              3.500,00€   

Barzahlung für Auslandstelefonate     50,00€   

Banküberweisung für Telefonflatrate   250,00€

Gutschrift für Büroreinigung 200,00€

Banküberweisung für Reparatur der Ausstattung 320,00€

Erfolgskonten
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Im Auftrag der

Wie ist der Betriebserfolg?

       Eigenkapital neu:   

  - Eigenkapital alt:  

Wie hoch wäre er, wenn das Unternehmen zusätzlich 50.000€ Zinsen erhält?

Zum Schluss ein Eigenkapitalvergleich:

Möglichkeit zur Überprüfung des Geschäftserfolges
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Im Auftrag der

Ausrechnen von Netto auf Brutto:   Ausrechnen von Brutto auf Netto:

Netto-Kaufpreis: 179,00€

2 Möglichkeiten:

Steuern berechnen

19% oder 7% 
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Im Auftrag der

Ausrechnen von Netto auf Brutto:   Ausrechnen von Brutto auf Netto:

Netto-Kaufpreis: 179,00€

2 Möglichkeiten:

179 /100 =     1,79€

1,79 *119 = 213,01€

Steuern berechnen

19% oder 7% 
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Im Auftrag der

Ausrechnen von Netto auf Brutto:   Ausrechnen von Brutto auf Netto:

Netto-Kaufpreis: 179,00€

2 Möglichkeiten:

179 /100 =     1,79€

1,79 *119 = 213,01€

179 * 1,19 = 213,01€

Steuern berechnen

19% oder 7% 
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Im Auftrag der

Ausrechnen von Netto auf Brutto:   Ausrechnen von Brutto auf Netto:

Netto-Kaufpreis: 179,00€ Brutto.Kaufpreis: 213,01€

2 Möglichkeiten: 2 Möglichkeiten:

179 /100 =     1,79€

1,79 *119 = 213,01€

179 * 1,19 = 213,01€

Steuern berechnen

19% oder 7% 
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Im Auftrag der

Ausrechnen von Netto auf Brutto:   Ausrechnen von Brutto auf Netto:

Netto-Kaufpreis: 179,00€ Brutto.Kaufpreis: 213,01€

2 Möglichkeiten: 2 Möglichkeiten:

179 /100 =     1,79€ 213,01 / 119  =     1,79€

1,79 *119 = 213,01€ 1,79 * 100     = 179,00€

179 * 1,19 = 213,01€

Steuern berechnen

19% oder 7% 
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Im Auftrag der

Ausrechnen von Netto auf Brutto:   Ausrechnen von Brutto auf Netto:

Netto-Kaufpreis: 179,00€ Brutto.Kaufpreis: 213,01€

2 Möglichkeiten: 2 Möglichkeiten:

179 /100 =     1,79€ 213,01 / 119  =     1,79€

1,79 *119 = 213,01€ 1,79 * 100     = 179,00€

179 * 1,19 = 213,01€ 213,01 / 1,19 = 179,00€

Steuern berechnen

19% oder 7% 
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Im Auftrag der

Ausrechnen von Netto auf Brutto:   Ausrechnen von Brutto auf Netto:

Netto-Kaufpreis: 179,00€ Brutto.Kaufpreis: 213,01€

Steuern berechnen

19% oder 7% 
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Im Auftrag der

2 Steuerarten : Vorsteuer und Umsatzsteuer

Vorsteuer:

Eingehende Rechnungen zeigen den Nettowert zuzüglich Mehrwertsteuer / Umsatzsteuer. 

Das Unternehmen muss 213,01€ zahlen, der Lieferant erhält denselben Betrag. 

Steuern in der Buchführung
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Im Auftrag der

2 Steuerarten : Vorsteuer und Umsatzsteuer

Vorsteuer:

Gezahlte Umsatzsteuer / Mehrwertsteuer ist absatzfähig (das Unternehmen erhält diese zurück)

Buchung: 179,00€ Vorräte an 213,01€ Verbindlichkeiten

 34,01€ Vorsteuer

Steuern in der Buchführung

zweiteiliger Buchungssatz
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Im Auftrag der

2 Steuerarten : Vorsteuer und Umsatzsteuer

Buchung: 179,00€ Vorräte an 213,01€ Verbindlichkeiten

 34,01€ Vorsteuer

Steuern in der Buchführung
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Im Auftrag der

2 Steuerarten : Vorsteuer und Umsatzsteuer

Umsatzsteuer:

ausgehende Rechnungen zeigen den Nettowert zuzüglich Mehrwertsteuer / Umsatzsteuer. 

Das Unternehmen erhält 213,01€, der Kunde muss denselben Betrag zahlen. 

Steuern in der Buchführung
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Im Auftrag der

2 Steuerarten : Vorsteuer und Umsatzsteuer

Umsatzsteuer:

Auf den Verkaufspreis muss Umsatzsteuer an das Finanzamt bezahlt werden. (Das Unternehmen muss vom Erlös 
etwas abgeben)

Buchung: 213,01€ Forderungen an 179,00€ Erlöse

       34,01€ Umsatzsteuer

Steuern in der Buchführung

zweiteiliger Buchungssatz
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Im Auftrag der

2 Steuerarten : Vorsteuer und Umsatzsteuer

Buchung: 213,01€ Forderungen an 179,00€ Erlöse      
     34,01€ Umsatzsteuer

Steuern in der Buchführung
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Im Auftrag der

Am Ende des Geschäftsjahres wird die Vorsteuer mit der Umsatzsteuer verrechnet. 

Die Vorsteuer wird, von der zu zahlenden Umsatzsteuerlast, abgezogen.

Das Vorsteuer-Konto wird also direkt im Umsatzsteuerkonto abgeschlossen.

Die Umsatzsteuer muss an das Finanzamt bezahlt werden.

Sie verringert den Betriebserfolg. 

Das Umsatzsteuerkonto wird über das SBK abgeschlossen. 

Verrechnung Vorsteuer und Umsatzsteuer

Jahresabschluss
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Im Auftrag der

ACHTUNG !

Krankenhäuser und Pflegeeinrichtungen sind von der Umsatzsteuer befreit (§4 Nr. 16 USTG). Die vom Lieferanten 
verlangte Umsatzsteuer ist daher auch nicht als Vorsteuer absetzbar! Der Bruttowert ist in diesem Fall auch der 
Einkaufspreis!

Steuern in der Buchführung
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Im Auftrag der

Weicht der tatsächliche Lagerbestand von dem errechneten Lagerbestand ab, muss eine Bestandsveränderung 
gebucht werden. 

Bestandsveränderungen
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Im Auftrag der

Mögliche Gründe für eine Bestandsveränderung:

• Ausschuss

• Diebstahl

• falsche Lieferung

• Warenentnahme falsch dokumentiert

Bestandsveränderungen

Bilder:

Pixabay, 

Stock photos, 

Kroschke & 

Fleischhacker
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Im Auftrag der

Weicht der tatsächliche Lagerbestand von dem errechneten Lagerbestand ab, muss eine Bestandsveränderung 
gebucht werden. 

(Ausschuss, Diebstahl, falsche Lieferung, Warenentnahme falsch dokumentiert)

Eine Bestandsmehrung ist, wenn mehr Bestand vorhanden ist, als eigentlich da sein sollte.

Eine Bestandsminderung ist, wenn weniger da ist, als eigentlich sein sollte. 

Bestandsveränderungen



23

Im Auftrag der

Bestandsminderung:

Warenbestand gibt an Wareneingang ab. 

(Wareneingang an Warenbestand)

Bestandsmehrung:

Warenbestand bekommt vom Wareneingang

(Warenbestand an Wareneingang)

Bestandsveränderungen
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Im Auftrag der

Abschreibungen erfolgen planmäßig am Jahresende oder bei ungeplanter Abschreibung (Verlust) Im Verlauf des 
Geschäftsjahres.

In der Buchführung interessiert lediglich die Summe der Abschreibung und nicht die Abschreibungsart.

Die abgeschriebene Summe gleicht den altersbedingten Werteverlust aus und kann von der Steuer abgesetzt werden 
(Minderung des Betriebserfolges)

Abschreibungen werden aus dem Bestandskonto herausgebucht und im Erfolgskonto „Abschreibungen“ vermerkt

Abschreibungen



25

Im Auftrag der

Beispiel:

Abschreibungen auf PKW:

Am Jahresende werden 10% des neuen Betriebswagens (5.000€) abgeschrieben.

 Buchungssatz:

        ?

Abschreibungen
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Im Auftrag der

Beispiel:

Abschreibungen auf PKW:

Am Jahresende werden 10% des neuen Betriebswagens (5.000€) abgeschrieben.

 Buchungssatz:

Abschreibungen an Fuhrpark

Abschreibungen
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Im Auftrag der

Der Unternehmer Jock Stewart hat durch eine Inventur am 31.10.2022 folgende Anfangsbestände ermittelt:

PKW    20.000€

Ladeneinrichtung   20.000€ 

Bestand Waren                100.000€

Forderungen   40.000€

Vorsteuer             0€   Eröffnen Sie zunächst die Konten (mit EBK)

Bankguthaben   30.000€

Kasse    10.000€

Valul    30.000€

Umsatzsteuer 100.000€

Eigenkapital   90.000€

Buchführung – Aufgabe 1
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Im Auftrag der

Erstellen Sie außerdem folgende Konten für diese Aufgabe:

• Wareneingang

• Abschreibungen auf Sachanlagen

• Abschreibungen auf PKW

• Reparaturen

• Bürobedarf

• Fahrzeugkosten

• Erlöse

• GuV und SBK

Buchführung – Aufgabe 1
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Im Auftrag der

1. Wareneinkauf auf Ziel, netto     20.000,00€ (Umsatzsteuer!)

2. Banküberweisung der Umsatzsteuerschuld 10.000,00€

3. Wareneinkauf auf Ziel, netto 10.000,00€

4. Reparatur für Schreibmaschine, brutto 157,08€

5. Banküberweisung eines Kunden zum Ausgleich von Forderungen 27.120,00€

6. Barkauf von Büromaterial, brutto 209,44€

7. Banküberweisung zum Ausgleich einer Verbindlichkeit aus LuL  23.000,00€

8. Kauf eines PKW, netto      46.000,00€

9. Barkauf von Benzin, brutto           119,00€

10. Warenverkauf auf Ziel, netto     90.000,00€

Buchführung – Aufgabe 1

Geschäftsvorfälle
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Im Auftrag der

Warenschlussbestand laut Inventur   60.000€

Abschreibungen PKW    10.000€

Abschreibungen Ladeneinrichtungen   10.000€

Schließen Sie die Konten ab.

Stellen Sie eine Bilanz auf.

Errechnen Sie den Betriebserfolg.

Denken Sie an die Buchungssätze. 

Buchführung – Aufgabe 1

Abschlussangaben
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www.ags-sh.de

Fragen zum Abschluss?

Im Auftrag der
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Im Auftrag der

Unternehmensverbund der Wirtschaftsakademie

Ein starker Verbund
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Vielen Dank

Im Auftrag der
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